



# 引導式教育通訊第二期 (2012年1月)

## 香港耀能協會 賽馬會 方心淑引導式教育中心



### 編者話：

在2012年的開始，祝願大家在新的一年身體健康、工作順利。

十二月在廣州舉行了長江新里程腦癱兒童康復與殘疾預防項目總結研討會暨引導式教育交流活動，國內引導式教育工作的發展及同工努力的成果使人十分鼓舞，在今期的（專題）中為大家匯報。

相信大家十分關心各機構應用引導式教育的情況。在今期（焦點）中推出「2012應用引導式教育單位概覽」資料調查，希望各單位踴躍參加調查，大家一起建構一個引導式教育的資料平台。

（記事簿）中推介兩個重點課程，包括引導式教育本地基礎課程及特別為國內同工設計之普通話引導式教育研習課程，有興趣報讀的人士可參考相關課程資料。



### 專題：

## 長江新里程腦癱兒童康復與殘疾預防項目總結研討會暨引導式教育交流活動

「長江新里程腦癱兒童康復與殘疾預防項目總結研討會暨引導式教育交流活動」在2011年12月25至31日舉行。香港耀能協會應邀派出兩位榮譽引導員黃源宏先生及楊玉珊女士出席是次活動。

大會在廣州舉行，第一天的研討會由廣東省殘聯主持開幕式，緊接是一連串既緊湊又精彩的演講和分享。首先有中殘聯曹麗敏主任及專家顧問鄭毓君博士發表「長江腦癱項目的成果與前瞻」，然後匈牙利彼圖學院院長透過視頻發表「匈牙利彼圖學院推動引導式教育的過去、現在與將來」。香港耀能協會高級經理黃源宏先生以「香港耀能協會引導式教育實施情況一縱向發展」為題，闡述本會引導式教育系統如何扶育有特殊需要人士，在人生不同階段中成長；並開展多元化生活方式，按個人能力及興趣在不同領域演進提升，建立獨立自主及面對順逆景況的自信。

當天下午有以色列引導式教育和腦癱研究所主管和專業總監蓉妮沉克博士的「引導式教育在以色列的發展與影響」，接著是浙江省的余愛茹主任分享「母嬰組：早期干預的經驗與成果」、廣東省龔勇部長的「引導式教育對重度腦癱兒童的作用」及東莞市陳惠英主任的「主題教學：康復與教育整合的經驗與成果」。

在第二天上午的研討會中，香港兒童體能智力測驗中心高級物理治療師劉佩香女士講述「腦癱兒童的發展特質」，香港紅十字會甘乃迪中心譚鳳蓮主任老師分享「肢體弱能兒童教

育—引導式教育與主流教育課程的共融」及香港匡智會松嶺三校羅婉貞校長分享「嚴重弱能兒童教育—身、心、智的發展」。另有濟南市的劉彩紅副院長講述「家長工作：引導式教育對家長的作用」。

在兩天的研討會中所見，現階段國內之引導式教育發展較關注早期干預之母嬰組、學前幼兒組等形式，反觀應用引導式教育時間較久之香港及以色列的分享重點都放在學齡、青少年及成年期的工作及服務發展。

第二天下午及第三天是廣東省的觀摩活動，參觀單位有廣東省殘疾人康復中心、番禺市殘疾人康復中心及東莞市殘疾人康復中心。第四至六天拜訪滬杭單位，包括有浙江省殘疾人康復指導中心、浦東特殊教育學校、上海殘疾人職業康復中心及上海徐匯區致康兒童健康園。



在廣州研討會中與會者與專家組合照。與會人數眾多，包括來自全國各省市之代表。



在廣東省殘聯柯沫夫部長主持之開幕式中，領導謝禧樂理事長致辭，李嘉誠基金會李玉光教授及長江項目辦楊津惠主任勉勵與會者。



廣東、滬杭的觀摩活動之引導式教育小組剪影。

是次研討會及觀摩中分別介紹了幾個重點培訓基地，在短短幾年間各基地的引導式教育工作漸見成熟，並開展了多次培訓課程，致力推動引導式教育在各省市的迅速發展。國內引導式教育在學前幼兒工作上已找到方向，在現有資源上充分運用其獨有優勢，如：家長積極投入、龐大需求、地方政府重視等；加上一群年青勤學的工作人員，在本土及鄰近地區專業支援下，將有驕人的成果。現時，有關引導式教育的中文書籍仍較缺乏，工作人員及家長的職業安全與健康值得關注，國內外之交流有待進一步推動。

為此，本中心將於網上建立引導式教育平台，邀請兩岸四地從事引導式教育人士加入；除作資訊平台外，亦提供渠道讓業界作知識管理及分享。我們期望引導式教育於國內能持續發展，讓更多腦癱及其他特殊需要兒童都能在適當的環境下好好地學習及成長。



## 焦點 「2012應用引導式教育單位概覽」資料調查

香港耀能協會賽馬會方心淑引導式教育中心計劃於2012年7月推出「2012應用引導式教育單位概覽」，對象包括中、港、台、澳等應用引導式教育之機構。

編制「應用引導式教育單位概覽」之目的:

1. 透過建立「應用引導式教育單位概覽」資料庫作為一個資訊站，讓各康復及特殊教育單位能掌握引導式教育應用於業界之情況及發展。
2. 運用「應用引導式教育單位概覽」資料庫作為一個資訊橋樑，推動各康復及特殊教育單位組織有關引導式教育工作之連繫及交流。

透過邀請各正推行或計劃於2012年度內推行引導式教育之單位，以自願形式填寫及交回2011年度內各單位推行引導式教育情況的基本資料，由中心把資料編輯成「2012應用引導式教育單位概覽」以供各界免費參考。為使概覽能提供最新、最準確的資料，中心計劃每年更新資料。

「2012應用引導式教育單位概覽」是一個理想的平台讓各界認識貴單位推行引導式教育之情況，歡迎任何正推行或計劃於2012年度內推行引導式教育之單位參加此資料調查，請於2012年3月31日前登入以下連接

<http://202.81.235.2/limesurvey/index.php?sid=31161&newtest=Y&lang=zh-Hant-TW>，選「參加」後會出示全份調查問卷，完成後請「提交」，需一個單位填寫一份問卷。本中心收到資料後會與提交單位確認資料及完成編輯工作，並計劃於2012年7月發表概覽。

誠邀各應用引導式教育之單位踴躍參與此項調查，大家一起建構一個引導式教育的資料平台，並歡迎把此資訊轉發給其他單位。



## 記事簿

### 2011年

9月，本會推出第一期之「中國康復人員培訓計畫 - 引導式教育外展顧問及培訓服務」。

9月19-23日，教學部導師到西安兒童福利院提供外展顧問服務。

9月21-23日，台灣第一社會福利基金會派出三名資深老師及治療師到中心觀摩學習。第一社會福利基金會在台灣之兒童服務包括有多間學前發展中心，致力服務各類特殊幼兒。



9月28日，香港社會福利署安排四川省赴港考察團一行二十人到中心參觀，考察團成員主要為二十位四川省民政廳及衛生廳之單位主管，中心介紹了香港特殊幼兒學前服務、引導式教育在本會之應用及相關之培訓。



11月14-18日，教學部導師到天津武清兒童康復中心提供外展顧問服務。

11月26日，教學部舉辦「引導式教育輔助人員課程」。

12月12-16日，教學部導師到上海致康園提供外展顧問服務。

### 2012年

2月1-3、9、10及14日，教學部將舉辦為期六天之「幼兒中心與學校施行引導式教育基礎課程」，歡迎瀏覽香港耀能協會康復專業學院網頁<http://course.sahk1963.org.hk/> 查詢報名。

5月21-25、28-31日及6月1日，教學部將舉辦為期十天，以普通話教授之「引導式教育研習課程」，歡迎聯絡本中心查詢報名。

查詢

香港耀能協會 賽馬會 方心淑引導式教育中心

九龍橫頭磡邨宏亮樓地下6-17號

電話: (852)-23362011 傳真: (852)-23379580 電郵地址: edith\_yys@sahk1963.org.hk